

广东省内重大高铁项目进度刷新

珠肇高铁和深汕高铁建设迎来新突破

文/羊城晚报记者 严锦程 图/受访者提供

临近年末，广东省内重大高铁项目施工按下加速键，珠肇高铁、深汕高铁建设迎来新突破，建设进度稳步推进，助力“轨道上的大湾区”高质量建设。

珠肇高铁七标佛山制梁场完成237榀箱梁预制任务

10月20日，由广东铁投集团所属珠肇公司投资、中铁七局承建的珠肇高铁江机段七标佛山制梁场最后一榀箱梁顺利浇筑完成。至此，该制梁场237榀箱梁预制任务全部完成，标志着珠肇高铁建设取得重大阶段性成果。

珠肇高铁七标佛山制梁场位于佛山市高明区明城镇，占地约103亩，承担标段内237榀箱梁的预制、架设任务，其中双线箱梁68榀（32米箱梁63榀、24米箱梁5榀），单线箱梁169榀（32米箱梁157榀、24米箱梁12榀）。自项目启动以来，全体员工以打造精品工程为目标，全力抓安全、提质量、促进度。在制梁过程中，采用数控钢筋弯曲中心、数控钢筋切断机等智能化设备，实现了钢筋精准加工，确保了钢筋骨架质量稳定；采用“智能张拉一体台车”“智能压浆一体台车”“梁体自动喷淋养护系统”等系列智能化工装设备，有效提高了生产效率。



箱梁架设完成的珠肇高铁江机段7标左线回龙特大桥与右线明城特大桥

深汕高铁龙岗隧道“拓荒牛”超大直径盾构机下线

10月24日，刀盘涂装“拓荒牛”图案的超大直径盾构机在湖南长沙顺利下线，将应用于新建深圳至深汕特别合作区铁路（以下简称“深汕高铁”）龙岗隧道工程，标志着粤港澳大湾区在建时速350公里高铁新添隧道掘进利器。由中铁十四局和铁建重工集团联合研制的这台大国重器，具有完全自主知识产权，即将整装入列。

深汕高铁是粤港澳大湾区首条由单一城市全资建设、设计时速为350公里、连接深圳核心区与深汕特别合作区的城际高速铁路。线路全长125.5公里，起自深圳枢纽西丽站，经深圳市南山区、龙华区、福田区、罗湖区、龙岗区、坪山区，惠州市区大亚湾、惠阳、惠东至深汕特别合作区，终至深汕特别合作区深汕站，连接深圳西丽站、罗湖北站、深圳坪山站、深汕站四大交通枢纽。是国家《中长期铁路网规划》“八横八纵”高铁主通道中沿海高速通道的重要组成部分，是完善粤港澳大湾区轨道交通建设的重点工程。

由中铁十四局承建的龙岗隧道中段是全线重难点项目，隧道全长10307米，单洞双线，设计时速350公里，采用盾构和矿山法施工。其中盾构段长3685米，最大埋深97米，岩层最大强度83兆帕；施工中需多次穿越河流、水库、池塘、铁路、高速公路等，穿越两处破碎带，地质条件差，为强富水段落、地层裂隙发育，对盾构机承压能力和设备性能提出了较高的要求；盾构机需通过斜井进洞，在山体洞室内进行组装、空推、始发，最后在洞内接收、回拖拆解，为全国首例。

“针对施工难点量身定制的这台泥水

平衡盾构机，开挖直径14.31米，最大推力21300吨，总功率12000千瓦，整机长117米，总重量3600吨，总装达到世界一流水平。”中铁十四局项目盾构经理黎明向记者介绍，盾构机刀盘采用带压复合型设计，配126把滚刀，搭载超前地质预报、刀具检测、地层特征感知等智能掘进辅助系统，配置高压中心冲刷系统、前置摄像，防止刀盘结泥饼；加装鳄式碎石机、管道二次碎石机，以提高排渣效率；配备地面远程操作系统，可以实现地上地下双控切换。

据中铁十四局项目现场负责人周胜利介绍，盾构机下线后将立即拆解，通过海陆联运的方式运输到深圳施工现场，拆分分解的132个超大部件，通过640米长的园山斜井，运至组装洞室，该组装洞目前已建成就位，可满足490吨重刀盘整体吊装等超大结构件需求，也是目前国内断面最大的盾构组装洞室。

盾构机刀盘涂装的“拓荒牛”图案，是深圳创业者的象征，寓意隧道建设者将承载改革开放精神，发扬铁道兵“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的作风，埋头苦干，展示新时代建设者的智慧和力量。

深汕高铁于2021年1月开工，桥隧比高达92.6%，目前处于盾构施工等关键阶段。建成后，自深圳出发，经深汕高铁1小时即可达粤东城市群、2小时可达海西城市群、5小时通达长三角城市群，从深圳前往深汕特别合作区的旅行时间，将由目前47分钟缩短至30分钟。对于加快构建沿海高速铁路，优化深圳枢纽对外铁路通道，推进深汕特别合作区建设具有重要作用。



佛山制梁场庆祝珠肇高铁江机段7标最后一榀箱梁正式浇筑



深汕高铁龙岗二号盾构机，刀盘带有“拓荒牛”涂装

羊城晚报创刊68周年特别策划

智创新篇 勇毅同行

聚焦主业，精准赋能

中国光大银行广州分行以金融动能助力广东“十四五”高质量发展

战略聚焦，锚定高质量发展的“主航道”

一是主动对接服务省、市重点项目平台建设以及“制造业当家”、城市更新、“五外联动”、乡村振兴、绿美广东等领域发展，将信贷资源向先进制造业、战略性新兴产业倾斜，提供覆盖项目融资、技术改造、并购重组、供应链支撑的全链条金融解决方案，书写了服务实体经济发展的新篇章。

二是深耕“科技创新”前沿，着力打造适合科技金融工作的架构。先后成立科创金融服务领导小组、设立科创金融中心及科技支行；推行信贷业务预审、会商、平行作业机制，组建项目柔性服务团队；针对科技型企业优化专属授信审批报告模板和风险评级模型，实现了信贷审批投放提速增效。

三是不断丰富金融支持工具、健全配套金融服务政策，构建“商行+投行+私行”的科技型企业服务新模式，推出

了“专精特新企业贷”、专精特新巨人贷、科创e贷等专属产品，积极发挥光大财富管理优势，通过并购贷款、资管融资、债券投资等为广东优质企业提供投融资服务。“十四五”期间，参与并推动落地国内首单非澳门注册企业在澳莲花债发行、首批公募REITs之一的“广河高速REITs”、首单“一带一路”科技创新公司债等创新业务，为服务广东经济发展提供了新思路和新实践。

四是强化“三农”金融服务支撑保障，研究制定乡村振兴金融工作方案，将服务乡村振兴同落实“百千万工程”具体部署紧密结合，持续加大农业农村信贷供给，涉农贷款余额持续增长，有力支持“粤字号”农产品提升品质、拓宽销量，县域富民产业做大做强，为农业农村现代化建设贡献更多金融力量。

靶向发力，实现资源精准滴灌的“高效益”

一是“名单制”管理，精准触达；围

绕科创企业授信客户白名单、发改委和各行业主管部门推送的设备更新重点项目清单、人行和科技部推送的科技型中小企业名单、广东省和各地市发布的重大项目名单等，实施“一城一策”“一户一策”的差异化信贷政策，确保资金直达最需要的领域，有力支持大湾区跨境互联互通项目、“制造业当家”和现代产业发展体系建设。

二是“数据驱动”风控，精准画像：运用大数据、人工智能技术，对中小微企业进行精准信用画像，破解信息不对称难题，让“信用”变“信贷”，提高普惠金融的覆盖面和精准度。大力开展数据资产业务，携手广州数据交易所、“信易贷”平台，先后推出“光数贷”数据资产融资产品、广州“数信贷”产品，助力企业打通数据到资产再到资本的转化路径，为企业获取资金开辟了新途径。

三是“绿色金融”导向，精准引导：积极响应“双碳”目标，抢抓战略机遇，将绿色金融作为服务实体经济的关键抓手，聚焦清洁能源、绿色基建等领域，在战略规划、资源配置、产融协同、产品

和服务体系创新等领域持续发力，全力支持绿美广东生态建设，助力粤港澳大湾区绿色低碳转型。

模式创新，着力打造驱动发展的“新引擎”

一是“投贷联动”打破融资壁垒：充分利用光大集团驻湾区企业投资资源，积极与集团外部投资机构、基金管理人、行业协会和咨询公司等建立合作，如粤科金融、广州金控基金、广东省工业机械质量管理协会等，借助第三方资源，深化投贷联动，强化对企增信，提升内审批质效，精准解决融资难题。

二是“供应链金融”盘活产业链：大力发展供应链融资业务，以核心企业为枢纽，为其上下游中小微企业提供应收款项质押、订单融资等服务，精准滴灌至产业链的每一个环节。

三是数字赋能，提升服务效能：发力全流程线上化融资服务，聚焦专精特新、制造业单项冠军以及创新型、科技

型小微企业融资需求，量身匹配“阳光e信贷”“阳光e抵贷”等融资产品，实现融资申请线上化、业务审批自动化、产品服务智能化，精准提升客户体验和资金使用效率。

心系民生，共同书写幸福广东的“新画卷”

始终心怀国之大者，坚持人民至上，坚定履行保障和改善社会民生企业责任，充分发挥光大银行财富管理特色和阳光社保优势，通过优化线上线下金融服务、加大财富管理产品供给、完善社保医保服务体系、维护消费者合法权益、驻点帮扶乡村振兴、助力数字政府建设和银发经济发展等务实举措，为幸福广东建设增添光大力量！

展望未来，迈向“十五五”，中国光大银行广州分行将以金融强国战略为统领，聚焦主责主业，守正创新，坚定落实好金融工作的政治性和人民性，持续为广东经济社会发展提供高质量金融服务。

广发银行： 燃动全民健身，绘就养老盛景

秋送爽，丹桂飘香，在重阳佳节这个满载敬老情韵的时节里，广发银行第五届“自在卡杯”广场舞大赛半决赛圆满收官。历经多轮精彩角逐，来自北京、上海、南京、郑州、哈尔滨、福州、惠州等地12支实力强劲的队伍从全国参赛队伍中脱颖而出，率先晋级全国总决赛。

“自在卡杯”广场舞大赛始终以“响应全民健身号召、彰显长者活力风采、践行养老服务使命”为核心特色，将体育竞技的活力与养老服务的温度深度绑定；更以文旅资源为纽带、地域文化为底色，让各地参赛队伍在展现城市独特风采的同时，实现文化魅力的碰撞，彰显广发银行作为央企金融机构服务幸福养老生态的责任与担当。

一城一韵 舞出各地特色风华

从首届赛事开始至今，广发银行“自在卡杯”广场舞大赛累计覆盖全国超100座城市的IP，用将近10年时间，书写了一段“以舞为媒、赋能养老”的温暖篇章。今年赛事自启动以来，凭借深厚的群众基础与鲜明的特色主题，迅速在全国范围内掀起热潮，吸引超1万名长者踊跃参与。来自全国各地的参赛选手用整齐的舞步、饱满的热情，通过此平台展现出“老有所乐、老有所为”的新时代长者风貌。

广发银行各分行结合当地文化特色与养老服务实践，打造出“一城一特色”的赛事活动，让“老有所乐”的旋律在神州大地处处奏响；北京民族文化宫赛区化身首都文化“流动舞台”；广州赛区融入顶碗杂技等元素展现花城魅力；深圳超300支队伍

近5000人参赛，呈现多元舞蹈风貌；佛山赛区登上荧幕，还同步推广了长者饭堂；乌鲁木齐则多城联动，舞姿展现南北疆风情。

部分新赛区同样亮点十足，呼和浩特赛区融入蒙古包元素，舞蹈中加入安代舞等特色动作；长春和海口赛区均与保险跨界联动，无缝植入“金融+保险”服务。

此外，肇庆赛区凸显“端州雅韵”，成为城市文化名片；阳江历经多轮选拔，线上投票数超过16万张；长沙、南昌、江门、梅州、茂名等多地赛区开设“云端赛场”，广发银行各分行借助微信公众号或短视频平台等拓宽渠道，设置线上投票与互动奖项，引发网友积极转发和投票，成为本届赛事“全民参与、全民同乐”的一大亮点。

金融护航 舞出民生“新节奏”

本次大赛的另一大亮点，是把金融知识普及和反诈宣传巧妙贯穿始终，广发银行各分行结合地域特色，打造了多元宣传场景，让群众在享受文化乐趣的同时增强金融安全意识：在赛事现场搭建“金融知识乐园”，把反诈标语、存款保险、个人信息保护等内容融入趣味问答、互动游戏；以“金融消保宣传站”为核心，安排专业工作人员现场讲解，让中老年群体在

律动中识别防范非法集资，提升理性投资意识；通过“舞蹈+文化+金融”的多元融合，既让“一城一韵”的特色风华深入人心，也让金融消保知识走进寻常百姓家。

此次广场舞大赛，不仅是一场群众文体盛会，更是一次地域文化传播与金融知识普及的创新实践，真正实现了“以文化聚人心，以服务暖人心”的活动初衷。

共赴羊城养老活力之约

随着半决赛的圆满落幕，广发银行“自在卡杯”广场舞大赛正式进入总决赛倒计时——本届大赛总决赛将于11月15日在广州市文化馆盛大开幕。在这座镌刻羊城记忆、荟萃岭南艺术的城市文化地标，广州市文化馆将为全国长者舞者提供专业舞台，也让参赛者在举手投足间沉浸式领略岭南人文韵味。

作为赛事的主办方，广发银行将

以此为新起点，持续以“自在卡杯”广场舞大赛为载体，不断丰富赛事内涵、放大辐射效应，让更多长者在舞蹈中收获健康与快乐。未来，广发银行仍将秉持金融初心，深耕养老金融，创新服务模式、完善产品体系，以有温度、有厚度的综合金融服务，助力构建幸福养老生态，为每一位长者筑牢银发岁月的安心屏障。(刘颖恩)